

ИСТОРИЧЕСКИЙ  
ДЕНЬ УРДОМЫ



1 9 3 8

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК ВКП(б) «ПРАВДА»

сти Муганскую степь, отличавшуюся исключительным плодородием, и богатые рыбой Куру и часть Аракса.

Нагорный Арцах имел для Албании не только военное, но и экономическое значение. На ее территории, от берегов Каспийского моря до подошв Карабахских гор, жили многочисленные роды, занимавшиеся скотоводством. Они вместе со своими стадами ежегодно весной поднимались на Карабахские горы (эйлаты) и лишь осенью возвращались.

Обладание Карабахскими горами с их и летом умеренным климатом и зеленокапельными пастбищами было важным условием существования и развития животноводства в степях Албании. В силу этого Албания была кровно заинтересована в сохранении Арцаха в своих руках. И не удивительно, что Арцах очень долгое время являлся об'ектом войн между Арменией и Албанией.

Завоевав Арцах, Армения предприняла ряд мер для укрепления там своего господства. Прежде всего надо отметить, что власть армянских царей в Арцахе как пограничном районе опиралась вначале исключительно на военную силу. Здесь находилось значительное количество войск с особой системой командования. В Арцахе (как и в других крупных областях окраин Армении) был посажен вице-король, который являлся местным царем. Его называли «бдешхом». В обязанности бдешха входили защита границ от внешнего нападения, руководство и контроль над внутренней жизнью области. В распоряжении бдешхов находились руководители районов и подрайонов. Эти верхи назначались в большинстве случаев из местных аристократов.

Во всей Армении и находящемся в ее подчинении Арцахе господствовали феодальные отношения, с характерной для них раздробленностью. Не только бдешхи, но и местные феодалы стремились к независимости от центральной власти, чтобы стать полными хозяевами своих территорий. Во время Аршака Второго, т. е. в IV веке, Арцах (как и ряд других районов) восстал против Армении и прозоглавил свою независимость. Лишь значительно позже Армения вооруженной

силой снова подчинила себе Арцах. Армянский царь, завоевав Арцах, прибегал к самым ужасным и зверским методам борьбы против жителей Арцаха для того, чтобы они не осмелились вновь подняться на борьбу за свою независимость.

Однако правящие круги Армении, военно-земледельческая аристократия — «нахараство», — убедились, что одно лишь административное давление и военный террор далеко не достаточны для обеспечения господства над Арцахом. Поэтому господствующий класс Армении решил прибегнуть к еще одному мероприятию — к армянизации населения Арцаха. Для этого в Арцахе были организованы специальные армянские колонии.

Этот факт отметил и армянский историк Мовсес Хоренаци (Моисей Хоренский), живший в V веке. По его сообщению, Армянское государство поручило управление Арцахом и другими районами, отвоеванными у Албании, армянскому князю Арану (или Ерану), который со всеми своими подчиненными переселился в Арцах.

Это была первая армянская колония в Арцахе, которая, помимо всего прочего, по заданию Армянского государства, распространяла армянский язык и осуществляла политику армянизации Арцаха. Дальнейшее переселение армян в Арцах и организация там колоний продолжались и в последующие годы.

В IV веке экономическая и военная мощь Армении значительно ослабела. Это съясняется усилением как внутренней классовой борьбы, так и бесконечными войнами Персии и Византии за овладение Арменией, через которую проходил северный путь мировой транзитной торговли. В 387 году Персия и Византия заключили, наконец, мирный договор и разделили Армению между собой. В результате этого Армения после более чем 400-летнего господства над Арцахом вынуждена была от него отказаться. Арцах оправдался от Армении и снова перешел в руки Албании.

Однако несмотря на это влияние Армении в Арцахе продолжало сохраняться. Армянский язык, развиваясь и распространяясь в Арцахе в течение нескольких веков, постепенно превра-

тился в культурный язык, ставший основным языком в стране. Больше того, Армения даже после потери своего господства все еще продолжала через духовенство распространять армянский язык в Арцахе.

Известно, что в IV веке христианство стало государственной религией в Армении. Представители этой религии — армянское духовенство — имели в своих руках прекрасное средство быстрого распространения своего языка и религии — письменность, изобретенную в начале V века ученым — монахом Месропом Маштоцем.

Распространением армянского языка и государственной религии (христианства) занимались также монастыри, построенные в различных местах Арцаха, в особенности в долинах рек Тертер и Хачен. В них-то и сосредоточились вся религиозная пропаганда и работа по распространению армянского языка. При этих монастырях находились также духовные армянские школы, которые также сыграли немалую роль в распространении армянского языка<sup>1</sup>.

Армянизация Арцаха продолжалась в V и VI столетиях. Только в последние годы VI столетия армянское влияние в Арцахе встретило довольно сильного конкурента. В это время из Персии переселился в Албанию князь Мигр со своими подчиненными в количестве 30 тысяч семей. Он обосновался в Гардманском районе Албании, где находилась первая армянская колония, вернее, ее потомки, бывшие в подчинении аранского (или еранского) княжеского рода. Мигранское племя подорвало дальнейшую армянизацию Арцаха.

Борьба между дзуми племенами (Мигра и Арана), вначале принявшая острые формы, постепенно затухала. Затем, под влиянием среды и армянской агитации Мигранское племя приняло христианство. Установившиеся родственные связи привели к окончательному примирению обоих племен.

<sup>1</sup> Попутно отметим, что армянский язык, соприкасаясь с местным языком Арцаха, претерпел некоторые изменения. В результате этого арцахское наречие отличалось и сейчас еще отличается от армянского литературного языка.

Крупным событием в истории Арцаха является арабский поход и завоевание арабами Албании<sup>2</sup>, относящееся к VII столетию. Арабы установили в низменности Арцаха, в городе Партаче, свой административный центр. Городу было дано новое название — Барда, которое сохранилось до сих пор; ему подчинялись многочисленные населенные пункты, расположенные между главным Кавказским хребтом и Каспийским морем.

Преследуемые арабами, многие представители местной албанской аристократии, в частности чиновничество и военнослужащие, для сохранения своей самостоятельности бежали в горы Арцаха. Переселился в Арцахские горы из города Барды также и католикосский центр армянского духовенства в Албанию.

В горах Арцаха образовался ряд мелких княжеств. Арабы не стали преодолевать трудностей борьбы в горных условиях Арцаха для его завоевания, тем более что во многих захваченных ими местах (Персия, Армения, Албания и др.) в то время как раз возникли восстания, для подавления которых арабы вынуждены были мобилизовать все свои силы.

Силы горного Арцаха вместе с прибывшими туда антиарабскими элементами стали основной опорой в борьбе Албании против господства арабов. Из успешных действий албанцев в борьбе за свою самостоятельность следует отметить крупное столкновение с арабами в селении Туми, Дизакского района (Нагорный Арцах). Здесь был прерван победоносный поход арабов под руководством Буга, превративший Армению, часть Грузии и Албанию в сплошные развалины. В Дизаке Буга встретил серьезное сопротивление. Его силы неоднократно отбрасывались назад, и, по всей вероятности, Буга не смог бы овладеть Туми, если бы не приблизился к хитрости. Князь Исаи (он же Абу-Мусе) поверил клятве Буга в том, что он хочет мириться с ним, открыл

<sup>2</sup> Албанское государство потеряло свое господствующее значение в V в., но занимавшаяся им территория еще долгое время называлась «Албанией».